

Gyászjelentés a győri szerencsétlenség áldozatairól

Nagy és fájdalmas gyász ért bennünket, amikor a győri Rába Magyar Vagon- és Gépgyárban 1978. január 4-én történt tragikus kimenetelű robbanás következtében kilenc munkatársunk veszítette életét: Bolla Alajos olvasztár, Elek Miklós olvasztár, Fűzi Imre kemencékőműves, Karsai László hegesztő, Nagy Ferenc hegesztő, Pánczér Zoltán kemencékőműves, Szemeyi Jenő kemencékőműves, Varga Kálmán kemencékőműves és Vörös István olvasztár.

A tragikus esemény mélyen megrázta a város, a gyár dolgozóit. A hozzátartozók és a munkatársak fájdalmában az egész ország osztozik, és a munka közben hősi halált halt dolgozók emléke előtt tisztelettel hajt fejet.

A Győri Rába Magyar Vagon- és Gépgyár MSZMP-bizottsága és vezérigazgatósága

Vizsgálat a győri robbanás ügyében

Január 4-én a Rába Magyar Vagon- és Gépgyár vasúti jármű gyáregységének acélöntődjében robbanás történt, amelynek következtében 9 ember olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt.

A vizsgálat eddigi megállapításai szerint munkakörülmények okozta a robbanás. A Győr megyei Rendőr-főkapitányság fog-

lalkozás körében elkövetett halált okozó gondatlan veszélyeztetés büntetőjogi alapos gyanúja miatt előzetes letartóztatásba helyezte Kővecsek Miklós 39 éves főművezetőt, Molnár Albert 49 éves művezetőt és őrizetbe vette Hegyi Lajos 54 éves üzemvezetőt, győri lakosokat. A robbanás okának vizsgálatát a szakértői bizottság tovább folytatja. (MTI)

A Volán idei tervei

A múlt évben nagy ütemű teljesítménynöveléssel, több mint 1,3 milliárd utas és 168 millió tonna áru elszállításával különösebb zökkenők nélkül teljeskörűen ellátta feladatait az ország legnagyobb közúti közlekedési szervezete, a Volán — jelentette be szerdai sajtótájékoztatóján Tapolczi Kálmán, a Volán Tröszt vezérigazgatója. Tehermentesíteni tudták az őszi csúcscsúszalom idején a vasúti közlekedést azzal, hogy átvállalták a 30 kilométeren belüli áruszállításokat.

Valamennyi Volán vállalat, 200 szolgálati hely már

jóváhagyott terv alapján kezdte az új esztendőt. Ennek megfelelően a Volán autóközlekedés további egyenletes fejlődést és gazdasági stabilitást irányzott elő. A tervek szerint a tavalyinál 6 százalékkal több, mintegy 1,4 milliárd utas elszállítása vár a Volán-vállalatokra, amelyek tovább javítják a távolsági és a helyi autóbusszok közlekedés utazási körülményeit. El akarják érni, hogy a kiemelt szerepkörű városok helyi közlekedésében már csak új-típusú autóbusszok járjanak, s kicseréljék a régi buszokat

Határidő: március 30.

Jelentkezés az egyetemek és a főiskolák esti és levelező tagozataira

Egységesítették az egyetemek és a főiskolák különböző tagozatainak jelentkezési határidőit. Az esti és a levelező tagozatra jelentkezni — a nappali tagozathoz hasonlóan — március 30-ig juttathatják el a szükséges iratokat az intézményekhez. Egyetlen kivétel van: a kiegészítő műszaki tanárszakra jelentkezők kérelmét a műszaki főiskolák augusztus 1-ig fogadják el.

A felsőoktatási intézmények esti és levelező tagozataira, valamint az idegen nyelvi továbbképző központ tanfolyamaira azok a munkaviszonyban álló dolgozók jelentkezhetnek, akik tavaly vagy korábban megszerezték a szükséges előképzettséget. Akik ezt, esti vagy levelező tagozaton szerzik meg, már az oklevél megszerzésének évében jelentkezhetnek esti vagy levelező tagozatra.

Az agrárfelsőoktatási intézmények esti és levelező tagozataira a mezőgazdasági üzemek, vállalatok, szakoktatás, kutatás és igazgatás területén, valamint a társadalmi szerveknél hasonló munkakörben dolgozók kérhetik felvételüket. A testnevelési főiskola tanári szakára csak azok a pedagógusok jelentkezhetnek, akik

továbbtanulását munkáltatójuk is támogatja. Hasonló követelményeknek kell megfelelniük azoknak a felsőfokú végzettségű dolgozóknak, akik újabb diplomáért a tudományegyetemeken nem tanári szakaira, valamint a pénzügyi- és számviteli főiskolákra; illetve azoknak az övönői szakközépiskolát végzettséggel rendelők, akik felsőfokú övönöképzőbe szeretnének jelentkezni. Csak a képzés szakirányának megfelelő munkaterületen dolgozóktól fogad el felvételi kérelmeket a kereskedelmi és vendéglátóipari főiskola, a külkereskedelmi főiskola és az orvostovábbképző intézet egészségügyi főiskolai kara is.

A tanárképző és tanítóképző főiskolákra, valamint az övönöképző intézetekbe az oktatási intézményekben pedagógus munkakörben, képzés nélkül dolgozók jelentkezését fogadják el. A jelentkezéshez rendszerített nyomtatványt a megyei nyomtatványboltokban, illetve Budapestben a XIII. kerület, Hegedűs Gyula u. 27. szám alatti boltban lehet beszerezni. A kérelemhez érettségi, képesítő bizonyítványt, az esetleges felsőfokú végzettségről szóló oklevelet, önéletrajzt és hatóságai erkölcsi bizonyítványt kell mellékelni. (MTI)

Tájékoztató a Lengyel Kultúrában

120 kiállítás, 444 filmvetítés és 300 különböző rendezvény jelzi a Lengyel Kultúra elmúlt évi tevékenységét — mondotta szerdai sajtótájékoztatóján Wladyslaw Kobiálka, a Lengyel Kultúra és Tájékoztatói Központ igazgatója, értékelve a múlt év eredményeit, s ismertetve az 1978-as terveket.

Nagy érdeklődést váltottak ki az elmúlt évben a barátsági napok, az irodalmi estek, író-olvasó találkozók, a lengyel Wielkopolska népi együttes fellépése, az áruszállással egybekötött népművészeti kiállítások. Az ideai rendezvényekben nagy súlyt kap a Lengyel Népköltészet életében kiemelkedő évfordulók méltó megünneplése. A hagyományokhoz híven folytatják a lengyel-magyar barátsági napok szervezését. Vidéken 12, vásárlással egybekötött népművészeti kiállítást terveznek.

Kukoricalabda

Levél érkezett a szerkesztésbe Szatymazról, Székelyhidi Zoltántól: „Köссön több éves sertesizlalási szerződést, előnyös! Jönnek a hirdetések. Én is kötöttem. A Szatymazi AFESZ terményboltjában azonban nincs se búza, se kukorica. Nem is tudják, mikor lesz. Gép-kocsim nincs. Kerékpáron járjam be a szomszédos községeket, és toljam haza a takarmányt? Kérünk szíves intézkedést a folyamatos ellátás biztosítása érdekében.” Intézkedni nem áll módunkban. Legfeljebb egyet tehetünk: elindulunk megkeresni, merre is gurul a kukoricalabda.

Még 1976 tavaszán jelent meg a minisztertanácsi határozat, hogy a háztáji és kisegítő gazdaságok termelésének fejlesztését, előrelendítését segítsék az AFESZ-ek, termelőszövetkezetek, tanácsok. Elsődleges feladatként jelölték meg, hogy meg kell teremteni — hosszabb távon is — a termelési és értékesítési biztonságát. Eddig is tapasztalható volt, hogy a kisgazdaságok termelése ott fejlődött a legszembetűnőbben, ahol a szükséges feltételekről, így például a takarmányellátásról szervezetten gondoskodtak. Szatymazon a helyi AFESZ foglalkozik takarmányellátással. Első utunk ide vezetett.

Hajósi József kereskedelmi osztályvezető: — A községi terményboltot főleg a Gabonafelvásárló és Forgalmazó Vállalat látja el takarmánnyal. 1977-ben 12 ezer mázsa tápot értékesítettünk. Szemes terményből korlátozott mennyiséget kapunk, ezért saját felvásárlással próbáljuk beszerezni a szükséges takarmánybuzát és kukoricát. Tavaly november 30-ig 4 ezer mázsát adtunk

el; ennek nagy részét a közeli termelőszövetkezetektől vásároltuk. Szállítónk volt a balástyai Alkotmány és a Ioraskúti Haladás Termelőszövetkezet. Jelenleg a szatymazi Homokgyöngye Termelőszövetkezetnek kellene küldenie a takarmánybuzát és a kukoricát. Erre az időnyere 1100 mázsa búzát és 1000 mázsa kukoricát kértünk tőlük, folyamatos szállítással. Búzából eddig 700 mázsa érkezett meg, részben zsákolva, részben ömlesztve. Kukoricát egyáltalán nem kaptunk. Sajnos korszerűtlen a rakodóterületünk és a raktárunk. Ezért zsákokban kérjük a szemes takarmányt. (A zsákolásra négy forintot adunk mázsánként a termelőszövetkezetnek.)

Gondosan iktatott levelek, sokak által aláírt szerződések, dagadó dossziék bizonyítják, hogy az AFESZ mindent megtehet. Más kérdés, hogy ezzel még koránt sincs biztosítva a községben a megfelelő takarmányellátás. Az üzlet üres, az emberek elégedetlenek. A termelőszövetkezetben viszont garmadával van a keresett terményből.

Móricz Imre főagronómus: — Több éve rendszeresen szállítunk szemes terményt a Sandorfalvi és a Szatymazi AFESZ-nek. Sandorfalván nincs is baj, mert ömlesztve fogadják a kukoricát is, meg a búzát is. Korszerű rakodó- és szállítógepeink vannak, a rendeléseket gyorsan teljesíteni tudjuk. A szatymazi zsákokban kérik, mert nem tudjuk az ömlesztett terményt tárolni. Ugyanakkor rakodóink az AFESZ-nél a gépkocsitól 20–30 méterre vállon viszik be a zsákokat. Kértük, hogy építsék át a raktár fogadóterét, vagy keressenek valamilyen megol-

dást a korszerű tárolásra. Egyre kevesebb nálunk is a gyalogmunkás. Hiába ad az AFESZ mázsánként négy forintot, nincs, aki zsákoljon. Az ősszel — úgy tűnt — találtunk megoldást, az AFESZ elnöke is beleegyezett: a TÜZEP-telelen lévő raktárba ömlesztve is vihettük a takarmányt. Két kocsit után azonban leállították a további szállítást. Úgy látszik, hogy mindenki csak a saját bajával törődik, a másikét nem veszi észre.

Termény van tehát elég. A szatymazi határban termelt annyi, amennyi a környék kisgazdaságainak kell. Mégsem kerül hozzájuk? Induljunk tovább. Következő állomásunk a községi tanács. A tanácsok ellenőrzik és koordinálják a kisüzemi termelést összefogó szervezetek együttműködését, összhangját. Ha hibákat észlelnék, idejében fel kellene hívniuk erre az illetékesek figyelmét.

Nacs János tanácselnök: — Nálunk is jártak már a panaszosok. Tudjuk, hogy nincs elegendő szemes takarmány a boltban, ugyanakkor van a téjeszben. Tervezzük, hogy még a héten egyeztető megbeszélésre hívjuk össze az érdekelteket. A megoldást mindenféleképpen meg kell találni, akár alkalmi tárolótér beiktatásával, akár társadalmi összefogással... Hiszen a községben belül is elintézhető problémáról van szó.

Hiánycikk Szatymazon, amiből van elég. Furcsa helyzet.

Már végére értem a cikknek, amikor telefonon kerestek Szatymazról. Nacs János tanácselnök telefonált: van már elegendő termény és táp az üzletben.

Radics Ferenc

Új film

Zsebpénz

Szines, szinkronizált francia film. Írta: Francois Truffaut és Susanne Schiffmann. Fényképezte: Pierre-Villiam Glenn. Rendezte: Francois Truffaut.

A francia filmművészet „új hullám” nevű mozgalmanak markáns rendező-egységére Francois Truffaut. Műveit (köztük a Négyszáz csapás, Ló a zongoristára!, Jules és Jim, A vad gyerek, Bársonyos bőr) nem ismeretlenek nálunk. A filmkedvelők azt is tudják, hogy Franciaországban, a második háború után született mozgalom alkotói szembefordultak a kialakult életformával, az uralkodó konvenciók ellen

láztak. De hőseiket inkább lázadóknak, mintsem valóságos társadalmi okok viszik erőltetett lázadási kísérletekre. Truffaut legjobb filmjeiben azonban számos a társadalmi utalás, a „lázadáskényszernek” reális okai vannak (Négyszáz csapás, Jules és Jim).

A Zsebpénz első látásra nem több, nem kevesebb: igazi, hús-vér gyerekekről, kicsikről és kamaszokról mintázott szingzagzó portrék egyvelege. Úgy tűnik, mintha ezzel a filmmel is igazolni kívánta volna a rendező egyik nyilatkozatát, miszerint: „A filmben engem jobban érdekelnék az ala-

kok, a jellemek, mint a cselekmény, azért nem tudok eszmei tartalmú filmet készíteni.” Pedig az „eszmei tartalom”, a társadalmi utalás ezúttal sem hiányzik, csakhogy meglehetősen „filmidegen” módon mutatkozik. Az utolsó kockákon a vakációra készülő diákoknak beszél Richet tanító. Ott is és a gyerekeket is megrázta egyik társuk sorsa, akinek alkoholistanya és nagyanyja ütlegetekkel szoktatott az ételhez. A tanító a félelemmel terhes, kiszolgáltatott gyereksorsokról szólva felnőttes tettésszóra buzdítja tanítványait, a belenyugvás, a félrendezés helyett nyíltságos küzdelemre. A film végére biggyesztett didaktikus szöveget azonban könnyen elröppen — a nézők füle mellett is.

Megmaradnak viszont a találo kamaszportrék, végtelenül különleges a filmvégi „mondanivalótól”, de önmagukban hitelesen. Patrick alakja például, akinek kamaszkori érzelmi viharairól, önmaga-keresés kínjairól őszinte, szellemes, és tiszteltre méltó beleérző képességet eláruló képeket komponált a rendező. Vagy a kis, kétéves Gregory, aki talán a rendezőnek a gyermeki kíváncsiság iránti óriás tisztelete ment meg a halálól, egy lélegzetállítónan fejt pillanatban.

Ezekért a pillanatokért, a jánatos és örömteli, mámoros és szenvedő, gazdag érzelmeiket nyíltan tükröző, őszinte gyerekarokért érdemes megnézni Truffaut filmjét.

S.E.

Szeptembertől:

Fordító és tolmács szak a bölcsészkaron

Az országban egyedülálló kísérlet kezdődik szeptemberben Szegeden: a József Attila Tudományegyetem bölcsészettudományi karán angol és orosz nyelvből három-éves fordító — illetve négy-éves, úgynevezett kísérő tolmács — szak indul, ami főiskolai szintű végzettséget ad. Az első tanévre a két idegen nyelvből a két szakra összesen 24 elsőévest vesznek fel, tehát két 12–12 fős csoport kezdheti meg tanulmányait. A felvételin az adott idegen nyelven kívül kötelező tantárgy a magyar nyelv és irodalom. (A vizsga anya-

ga egyébként azonos a magyar, illetve az angol és orosz szakok „hagyományos” felvételi tudnivalóival.) Mivel ilyen képzés eddig nem volt Magyarországon, az újítás különleges felkészülést kíván oktatók és tanszék részéről egyaránt. Zánthó Róbertnek, az idegen nyelvi lektorátus vezetőjének, valamint angol és orosz nyelvtanároknak közreműködésével áprilisra készül el az új szakok kísérleti tanterve, amelyben a nyelvtanítás eddig elért hazai és legújabb külföldi eredményeit egyaránt igyekeznek felhasználni. Már az első évfolyam

diákjainak külön szaktantermek állnak majd rendelkezésére, korszerű technikai felszerelésekkel. A megtanulandókról pedig egyelőre csak annyit: az alapos magyar és idegen nyelvi alapismeretek „beszélykoltatásában” várhatóan éppúgy nem lesz hiány, mint az illető országok kultúrájának megismerésében — és főleg rengeteg fordítási gyakorlatban sem. Mindenképpen biztosítottnak látszanak tehát a feltételek ahhoz, hogy — ha a kísérlet beválik — néhány év múlva fiatal, jól képzett fordítók és tolmácsok kerüljenek ki a szegedi bölcsészkarról.